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1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

ATA DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 11 de agosto de 2025 

Às dezessete horas e trinta e quatro minutos do dia onze de agosto de dois mil e vinte e cinco, 

nesta cidade de Indaiatuba, Estado de São Paulo, no edifício sede da Câmara Municipal de 

Indaiatuba, sito à Rua Humaitá, 1167 - Centro, realizou-se a 20ª Sessão Ordinária, presidida pelo 

Senhor Vereador TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO, e secretariada pelo Vereador HÉLIO 

ALVES RIBEIRO, com a presença dos(as) senhores(as) Vereadores(as): ADALTO MISSIAS DE 

OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO, DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ, EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ 

PINTO, LUIZ ALBERTO PEREIRA, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, TÚLIO 

JOSÉ TOMASS DO COUTO e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, totalizando quórum de doze 

vereadores. ABERTURA: Havendo número regimental, o Sr. Presidente declarou abertos os 

trabalhos. Após a leitura do texto bíblico pelo Sr. Vereador OTHNIEL HARFUCH – "Guarda teu 

coração acima de todas as outras coisas, porque dele brotam todas as fontes da vida." 

(Provérbios, capítulo 4, versículo 23)., o Sr. Presidente inaugurou a fase do Expediente. 

EXPEDIENTE: Leitura e votação da Ata da 19ª Sessão Ordinária, de 04 de agosto de 2025. 

Colocada em votação, foi APROVADA (por unanimidade); Balancete nº 8/2025 - Presidente da 

Câmara Municipal - Balancete referente ao mês de julho de 2025. Ato contínuo, o Sr. 1º 

Secretário passou à leitura em bloco de uma indicação de cada vereador (as restantes foram 

mantidas na ata):  Nº 1728/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar manutenção do 

solo no estacionamento do Hospital Dia, antiga central de ambulâncias; Nº 1729/25 - TÚLIO 

JOSÉ TOMASS DO COUTO - Realizar manutenção, revitalização e melhorias na Praça Juvenal 

Marcondes Nogueira; Nº 1730/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Realizar estudo para 

aumentar o número de caminhões que compõem a frota da Operação Cata-Bagulho; Nº 1731/25 

- TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Interceder junto ao setor competente visando o aumento 

do policiamento no Boulevard da CECAP; Nº 1732/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - 

Efetuar a instalação de canaleta de ferro para escoamento de água pluvial na Alameda Dr. José 

Cardeal, altura do número 90; Nº 1733/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Tomar 

providências para implantação do cordão branco com desenhos coloridos como identificação de 

pessoas com deficiências ocultas no município; Nº 1734/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO 

- Realizar manutenção da valeta localizada na esquina da Rua Alagoas com a Rua Amazonas, 

nas proximidades do nº 255; Nº 1803/25 - OTHNIEL HARFUCH - Realizar a substituição da 
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grama sintética do campo Society e a manutenção das quadras de areia do Parque do Mirim; Nº 

1804/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Criar uma campanha “Agosto Branco” voltada para a 

prevenção e conscientização sobre o câncer de pulmão; Nº 1805/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA 

- Instalar nos transportes coletivos, dispositivos sonoros para pessoas com deficiência visual; Nº 

1806/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Estudar a possibilidade de conceder licença paternidade 

de 20 dias consecutivos para os Guardas Civis de nosso Município; Nº 1807/25 - LUIZ ALBERTO 

PEREIRA - Criar um programa de reintegração ao mercado de trabalho para pessoas em 

processo de reabilitação e recuperação de dependência e uso de substancias psicoativas; Nº 

1808/25 - OTHNIEL HARFUCH - Intensificar ronda policial na região do Jardim dos Colibris; Nº 

1809/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Providenciar implantação de bueiros inteligentes em pontos 

estratégicos do município de Indaiatuba; Nº 1810/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Dar maior 

agilidade nos processos de pavimentação da Alameda Antônio Ambiel, no bairro Helvetia, bem 

como o recapeamento da rodovia Lix da Cunha (SP-73), no Distrito Industrial de Indaiatuba; Nº 

1811/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Providenciar revitalização do Parque Ecológico localizado 

no bairro Parque Residencial Indaiá, em Indaiatuba; Nº 1812/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - 

Providenciar implantação de um ecoponto subterrâneo no bairro Jardim Juliana, em Indaiatuba; 

Nº 1813/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Realizar substituição das lâmpadas convencionais 

por iluminação de led na rua Tomiji Nomura, Chácaras Areal; Nº 1814/25 - ALEXANDRE 

CARLOS PERES - Realizar estudo de viabilidade técnica para o recapeamento das ruas do 

Bairro Moacir Arruda; Nº 1815/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Tornar sentido único a Rua 

Oscar Ribeira, Jardim Morada do Sol; Nº 1816/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - 

Providenciar instalação de um conjunto semafórico no cruzamento das ruas Almirante 

Tamandaré, Bahia e Regente Feijó; Nº 1817/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Realizar 

melhoria no cruzamento da rua das Orquídeas com a rua Pérsio Sampaio Filho; Nº 1818/25 - 

ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Providenciar a repintura da faixa de pedestre na Rua 

Deputada Ivete Vargas, esquina com a Rua Jacob Lyra, no Jardim Morada do Sol; Nº 1819/25 - 

ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Providenciar colocação de mais um container de lixo na Rua 

Jose Francisco Ceccon, esquina com a Rua Renato Riggio, no Jardim Alice; Nº 1820/25 - 

ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Providenciar a retirada de descarte de galhos de árvores na 

Rua Antônio Martiliano de Campos, esquina com a Rua Renato Riggio, Jardim Alice; Nº 1821/25 

- ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Providenciar instalação de bancos nas áreas externas das 

Unidades Básicas de Saúde (UBSs) do município de Indaiatuba; Nº 1822/25 - OTHNIEL 

HARFUCH - Providenciar substituição das lâmpadas tradicionais por LED na Praça Scyllas Leite 

de Sampaio - Vila Teller; Nº 1823/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Fazer a efetiva aplicação da Lei 
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Municipal nº 6.014 de 18 de maio de 2012, que trata da remoção de veículos abandonados nas 

vias públicas do município de Indaiatuba; Nº 1824/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Efetuar 

melhoria do trânsito na Rua Antônio Cantelli, especialmente na saída para o Jardim União; Nº 

1825/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Promover o recapeamento asfáltico da Rua Elisa Alécio 

Martins, Jardim Renata, em toda a sua extensão; Nº 1826/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - 

Promover o recapeamento asfáltico da Rua Alberto Ferrarezi, Vila Brizola, em toda a sua 

extensão; Nº 1827/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Efetuar o restabelecimento de atendimento 

médico no CRAS (Centro de Referência de Assistência Social) no bairro Caminho da Luz; Nº 

1828/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Efetuar a construção de uma área de lazer com bancos, 

lixeiras, parque infantil, quadra de esportes e academia ao ar livre no Jardim União; Nº 1829/25 

- DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Realizar estudo técnico para reprogramação dos 

semáforos na Av. Visconde de Indaiatuba, especialmente nos cruzamentos com as ruas 

Venezuela e Capivari; Nº 1830/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Intensificar a 

fiscalização da Guarda Civil Municipal quanto ao cumprimento da Lei do Silêncio no bairro Jardim 

Morada do Sol; Nº 1831/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Realizar a manutenção e 

revitalização da pista de skate do Jardim Paulista; Nº 1832/25 - DANILO BERTIPAGLIA 

BARNABÉ - Efetuar adoção de medidas para redução de acidentes nas imediações da Rua 

Uruguai e Rua Chile, nas proximidades da Av. Visconde de Indaiatuba; Nº 1833/25 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Efetuar a remoção ou reposicionamento de poste instalado no meio 

da Avenida Manoel Ruz Peres, no bairro Campo Bonito, bem como a conclusão do asfaltamento 

da via; Nº 1834/25 - OTHNIEL HARFUCH - Implantar lombada na Rua Profa. Sinésia Martini, 

altura do número 144 – Jardim Califórnia; Nº 1835/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - 

Notificar o proprietário do terreno Portal dos Jacarandás, conhecido como “Buracão”, no Jardim 

Hubert, determinando o fechamento com muro em todas as vias de acesso; Nº 1836/25 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Realizar ações de zeladoria e manutenção no Parque das Frutas; Nº 

1837/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Criar a “Farmácia Verde” - Centro Municipal 

de Produção e Distribuição de Medicamentos Naturais à Base de Plantas Medicinais, com Foco 

em Saúde Pública e Educação Farmacêutica; Nº 1838/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO - Viabilizar o cumprimento da Lei nº 13.896/2019 e a adoção de fluxos ágeis para 

diagnóstico e tratamento do câncer no SUS; Nº 1839/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO - Criar o Programa 45+, destinado ao incentivo à geração de empregos para 

mulheres com mais de 45 anos; Nº 1840/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Implantar 

sistema de prescrição médica digital e impressa nas unidades de saúde do município, em 

cumprimento à legislação vigente; Nº 1841/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Instalar Guard 
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Rails nas Margens do Parque Ecológico; Nº 1842/25 - EDUARDO TONIN - Realizar uma 

campanha de conscientização sobre a reciclagem do lixo; Nº 1843/25 - EDUARDO TONIN - 

Realizar estudos de melhorias viárias na Rua Antônio Farinello, no trecho localizado em frente 

ao Sky Towers, para reavaliar a proibição de estacionamento no local e propor soluções que 

contemplem a realidade dos trabalhadores e moradores da região; Nº 1844/25 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Adotar medidas emergenciais de mobilidade urbana e segurança do 

tráfego no bairro Parque dos Indaiás, sobretudo na Rua Riciere Delboni; Nº 1845/25 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Adotar medidas urgentes e integradas para enfrentamento da 

crescente presença de pessoas em situação de rua no município de Indaiatuba; Nº 1846/25 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar estudo técnico e orçamentário visando à aquisição de 

materiais pedagógicos e estruturais específicos para o fortalecimento da Educação Ambiental 

nas escolas da rede municipal de ensino; Nº 1847/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar 

estudo de viabilidade para implantação de um Teleférico no Parque Ecológico de Indaiatuba; Nº 

1848/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar melhorias na iluminação pública na extensão da 

área verde localizada na Rua Walter Ambiel; Nº 1849/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar 

limpeza e manutenção nas praças públicas onde há pontos de alimentação, como as praças 

Dom Pedro e Prudente de Moraes; Nº 1850/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar estudo 

técnico para manutenção e recuperação do piso das praças públicas, com especial atenção às 

praças da região central; Nº 1851/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar manutenção do 

playground localizado na Rua Alaor José Cheracomo, antiga Rua 09, situada no Jardim dos 

Sabiás; Nº 1852/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Promover melhorias nas condições de 

acessibilidade no entorno das escolas municipais; Nº 1853/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - 

Efetuar melhorias no trânsito da R. Humaitá com a Av. Presidente Vargas; Nº 1854/25 - SÉRGIO 

JOSÉ TEIXEIRA - Realizar estudos técnicos e administrativos para a criação do PAGI – Pronto 

Atendimento Geriátrico de Indaiatuba; Nº 1855/25 - EDUARDO TONIN - Elaborar e sancionar 

uma lei municipal objetivando a elaboração de um convênio que autoriza a delegação das 

atividades aos Policiais Militares, previstas no Código de Trânsito Brasileiro, instituído pela Lei 

Federal nº 9.503, de 23 de setembro de 1997; Nº 1856/25 - EDUARDO TONIN - Promover ações 

para dar mais visibilidade para a lei federal 14.624, que formalizou o uso nacional da fita com 

desenhos de girassóis como identificação de pessoas com deficiências ocultas; Nº 1857/25 - 

EDUARDO TONIN - Implementar mais um “Centro de Referência do Idoso” (creche para idosos); 

Nº 1858/25 - EDUARDO TONIN - Tomar providências para criar o Parque Linear da Vila Furlan; 

Nº 1859/25 - EDUARDO TONIN - Viabilizar um Parque Ecológico do Rio Jundiaí, em Itaici; Nº 

1860/25 - EDUARDO TONIN - Realizar melhorias na mobilidade urbana na região do Terminal 
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Rodoviário de Indaiatuba – Vereador Maurílio Gonçalves Pinto, incluindo a reavaliação do 

sentido das vias e a possível abertura de um novo acesso; Nº 1861/25 - EDUARDO TONIN - 

Tomar providências para expandir o horário de funcionamento das creches municipais em duas 

horas, atualmente abrem 7h e fecham 16h, para fecharem 18h; Nº 1862/25 - EDUARDO TONIN 

- Desenvolver processo de controle de qualidade do asfalto com normas regulamentares; Nº 

1863/25 - EDUARDO TONIN - Providenciar instalação de câmeras de monitoramento nas 

quadras esportivas dos parques públicos do município a fim de coibir o uso e a venda de drogas 

nesses espaços; Nº 1864/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Tomar providências para 

proceder à alteração do Decreto nº 15.455/2025, possibilitando ao servidor optar entre a 

utilização do banco de horas ou o recebimento em pecúnia das horas extras realizadas; Nº 

1865/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Providenciar aquisição de área situada ao lado do 

Complexo 2 - Vila Avaí (Saae), visando futuras ampliações da autarquia; Nº 1866/25 - OTHNIEL 

HARFUCH - Instalar um Posto Fiscal da Secretaria da Fazenda no Município de Indaiatuba; Nº 

1867/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Realizar estudos visando à implantação de 

uma Central de Agendamento Digital Integrada (CADI) de consultas e exames, por meio do site 

“Minha Indaiatuba”, na plataforma “Minha Saúde”; Nº 1868/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO - Providenciar instalação de assentos para gestantes nas repartições públicas 

municipais, transporte público e locais de grande circulação; Nº 1869/25 - CLÉLIA DOS SANTOS 

DE CARVALHO - Instituir o Programa Municipal de Apoio Psicossocial para Famílias em 

Situação de Vulnerabilidade — “Cuidar em Rede”; Nº 1870/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - 

Implantar uma faixa de pedestre elevada na Avenida Presidente Vargas, na altura do número 

2000, em frente ao Clube de Campo 9 de Julho, no município de Indaiatuba; Nº 1871/25 - 

EDUARDO TONIN - Efetuar a vistoria no lago localizado no Parque das Frutas, no bairro Parque 

São Lourenço, com o objetivo de verificar possíveis irregularidades, como o descarte de produtos 

químicos, e tomar as providências cabíveis; Nº 1872/25 - EDUARDO TONIN - Efetuar a 

implantação de uma nova unidade de saúde na região da Morada do Sol, considerando a alta 

demanda de pacientes atualmente atendida pela UBS 7; Nº 1873/25 - EDUARDO TONIN - Tomar 

providências para a ampliação da coleta seletiva no município, com a instalação de lixeiras de 

reciclagem em pontos estratégicos da cidade e o fortalecimento da infraestrutura de apoio a essa 

prática; Nº 1874/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar impressoras em todas as salas 

dos médicos dos Hospitais e UBS do nosso Município; Nº 1875/25 - WILSON JOSÉ DOS 

SANTOS - Viabilizar identificação de árvores plantadas com todas as informações pertencentes 

a ela; Nº 1876/25 - EDUARDO TONIN - Realizar vistoria e limpeza na área de lazer e no entorno 

do parque ecológico no bairro Jardim Itamaracá, garantindo também a acessibilidade das 
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calçadas próximas; Nº 1877/25 - EDUARDO TONIN - Realizar o envio urgente de máquina para 

nivelamento e manutenção da via de terra na Rua Estrada Ângela Trevisan Ciciliato na altura do 

nº 1200 no bairro: Jardim Oliveira Camargo; Nº 1878/25 - EDUARDO TONIN - Criar uma lei 

municipal que preveja multa para tutores de cães de raças potencialmente perigosas que 

circulam sem coleira e focinheira; Nº 1879/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar 

psicólogo que saiba a língua LIBRAS para atendimento à comunidade surda em unidade de 

saúde. A seguir, usaram da palavra para dar ênfase a indicações de suas autorias os(as) Srs(as). 

Vereadores(as) WILSON JOSÉ DOS SANTOS, EDUARDO TONIN, DANILO BERTIPAGLIA 

BARNABÉ, CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA e HÉLIO ALVES 

RIBEIRO, nos termos do artigo 164, parágrafo único, do Regimento Interno. Com a palavra, o 

Sr. Presidente informou que as indicações serão encaminhadas ao Poder Executivo Municipal, 

pelo Departamento de Expediente. Em seguida, o Sr. 1º Secretário fez a leitura do Requerimento 

Nº 4/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Requer a constituição de uma Comissão de 

Representação para interceder junto à ARTESP e outros Órgãos competentes visando a 

diminuição de acidentes e aumento de segurança na SP-75 (Santos Dumont). Colocado em 

discussão, fizeram uso da palavra os(as) Srs(as). Vereadores(as) CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO, HÉLIO ALVES RIBEIRO, ALEXANDRE CARLOS PERES, WILSON JOSÉ DOS 

SANTOS e TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO. Colocado em votação, foi APROVADO (por 

unanimidade). Procedeu-se à leitura em bloco das moções: Nº 179/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS 

DO COUTO - Congratula o time Indaiatuba Alpacas, em reconhecimento à sua trajetória, 

dedicação ao esporte e contribuição significativa para o desenvolvimento do Flag Football, em 

nosso município; Nº 194/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Congratula a ACAFI (Associação 

Camerata Filarmônica), pelos 10 anos de Orquestra em Indaiatuba; Nº 195/25 - ALEXANDRE 

CARLOS PERES - Congratula os irmãos Lucas Faria Pusch e Gustavo Faria Pusch pela 

trajetória de destaque e conquistas expressivas no CrossFit, elevando o nome de Indaiatuba e 

do Brasil no cenário nacional e internacional; Nº 196/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Manifesta 

pesar pelo falecimento da Sra. Sandra Silveira Boglar, ocorrido em 05 de agosto de 2025; Nº 

197/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Manifesta pesar pelo falecimento da Sra Olivia da Silva 

Lima Pinto, ocorrido em 06 de agosto de 2025; Nº 198/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO - Congratula os atletas Isabel Bortolato da Silva, Adelmo Mariano da Silva, Fabio 

José da Silva Ferreira, Francisco Arrais Bezerra Júnior e o Keepers Clube e Escola de Tiro 

Esportivo, pelos destaques no Campeonato da Confederação Brasileira de Tiro (CBTE), na 

Federação Paulista de Tiro Esportivo (FPTE) e pela contribuição ao fortalecimento do esporte no 

município; Nº 199/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Congratula o Projeto Vôlei Futuro Indaiatuba 
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pela expressiva atuação na promoção do esporte, formação de talentos e conquistas recentes 

no âmbito regional e estadual; Nº 200/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Congratulo Mestre 

Azulão (Marcelo Polidório) do Projeto Criança Sonho de Liberdade pela organização do 1º 

Campeonato Regional de Capoeira de Indaiatuba; Nº 201/25 - EDUARDO TONIN, ADALTO 

MISSIAS DE OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO, DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ 

PINTO, LUIZ ALBERTO PEREIRA, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, TÚLIO 

JOSÉ TOMASS DO COUTO, WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Manifesta pesar pelo falecimento 

de Paulo Antônio Lui, ocorrido em 08 de agosto de 2025. Em seguida, usaram da palavra para 

justificar as suas homenagens os(as) Srs(as). Vereadores(as) ALEXANDRE CARLOS PERES, 

LUIZ ALBERTO PEREIRA, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, WILSON JOSÉ DOS SANTOS, CLÉLIA 

DOS SANTOS DE CARVALHO, EDUARDO TONIN e TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO, nos 

termos do artigo 165, § 4º, do Regimento Interno. Em seguida, fez-se um minuto de silêncio em 

respeito aos falecidos. Colocadas em votação, as moções, com exceção das moções de pesar, 

foram APROVADAS por unanimidade. Com a palavra, o Sr. Presidente informou que as moções 

de pesar serão enviadas às famílias enlutadas, nos termos do artigo 165, § 2°, do Regimento 

Interno. A sessão prosseguiu com a leitura das seguintes proposições: Projeto de Lei Nº 105/25 

- Executivo Municipal - Autoriza a premiação em dinheiro aos vencedores de concursos 

promovidos pela Secretaria Municipal de Cultura, no corrente exercício; Projeto de Lei Nº 106/25 

- Executivo Municipal - Denomina Prof.ª Aurea Fernandes Correa o próprio municipal que 

especifica; Projeto de Lei Nº 107/25 - Executivo Municipal - Dá nova redação ao artigo 5º da Lei 

nº 7.115, de 02 de abril de 2019, que institui o “Conselho Municipal de Promoção da Igualdade 

Racial — COMPIR". Todos os projetos lidos foram encaminhados às comissões permanentes a 

eles pertinentes, para a elaboração dos devidos pareceres, nos termos do artigo 168, caput, do 

Regimento Interno. Finalizado o Expediente e havendo quórum regimental, com a presença 

dos(as) Srs(as). Vereadores(as): ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS 

PERES, CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO, DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ, 

EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUIZ ALBERTO 

PEREIRA, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO 

e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, determinou o Sr. Presidente que se passasse à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA: O Sr. 1º Secretário fez a leitura em bloco dos seguintes projetos: Nº 67/2025 - 

WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Insere, no Calendário Oficial de Eventos do Município de 

Indaiatuba, do Dia Municipal de Conscientização do Zumbido e Outros Problemas Auditivos; e 

Projeto de Lei Nº 85/2025 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Institui no Calendário Oficial do 
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Município de Indaiatuba o Dia Municipal do Coroinha, Acólito e Cerimoniário, a ser comemorado 

anualmente no dia 15 do mês de agosto. Colocados em discussão e votação, os projetos foram 

APROVADOS (por unanimidade). Na sequência, o Sr. 1º Secretário fez a leitura em bloco dos 

seguintes projetos de lei: Nº 86/2025 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Denomina “Antônia 

Durvalina Moraes Gonçalves” o logradouro público do Loteamento Jardim das Araras, que 

especifica; Nº 87/2025 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Denomina “José Aparecido Gonçalves” 

o logradouro público do Loteamento Jardim das Araras, que especifica; Nº 88/2025 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Denomina "Adelina Rossi Boscolo" o logradouro público do 

Residencial Vila Fahl, que especifica; e Nº 95/2025 - Executivo Municipal - Denomina “João 

Marchi" o logradouro público que especifica. Colocados em discussão, com a palavra, o Sr. 

Vereador WILSON JOSÉ DOS SANTOS fez uma breve biografia de seu homenageado. 

Colocados em votação, os projetos foram APROVADOS (por unanimidade); Projeto de Lei Nº 

58/2025 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Dispõe sobre a proibição do uso e da comercialização 

de dispositivos eletrônicos para fumar no Município de Indaiatuba. Colocado em discussão e 

votação, foi APROVADO (por unanimidade) em segunda votação; Projeto de Lei Nº 70/2025 - 

CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Proíbe alimentar pombos urbanos e estabelece 

medidas para controlar a população desses animais no Município de Indaiatuba. Colocado em 

discussão, usou da palavra, nos termos do artigo 182, inciso II, alínea b, do Regimento Interno, 

a Sra. Vereadora CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO. Colocado em votação, foi 

APROVADO (por unanimidade) em segunda votação; Projeto de Lei Nº 73/2025 - LUIZ 

ALBERTO PEREIRA - Dispõe sobre a vedação à nomeação, no âmbito da administração pública 

direta e indireta do Município de Indaiatuba, inclusive no Poder Legislativo, de pessoas 

condenadas por crimes de injúria racial ou discriminação racial. Colocado em discussão e 

votação, foi APROVADO (por unanimidade) em segunda votação; Projeto de Lei Nº 75/2025 - 

TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Altera dispositivos da Lei no. 6.985, de 21 de agosto de 

2018, que "Dispõe sobre a obrigatoriedade da Rede Básica de Saúde em parceria com o 

Programa Nascer Bem, prestar orientações na sala de espera e grupos relacionados, referente 

ao atendimento para primeiros socorros em caso de engasgamento, aspiração de corpo estranho 

e prevenção de morte súbita de recém-nascidos e crianças. Colocado em discussão e votação, 

foi APROVADO (por unanimidade) em segunda votação. Não havendo mais nenhuma 

proposição a ser deliberada, passou-se à Palavra Livre, assumindo a Presidência o Sr. Vice-

Presidente ALEXANDRE CARLOS PERES. PALAVRA LIVRE: Nos termos do artigo 116 do 

Regimento Interno, a fase destinada à manifestação dos vereadores sobre atitudes pessoais 

assumidas durante a sessão ou no exercício do mandato contou com a inscrição para uso da 
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palavra dos(as) Srs(as). Vereadores(as) EDUARDO TONIN e DANILO BERTIPAGLIA 

BARNABÉ. Não havendo mais nada a tratar, o Sr. Vice-Presidente fez os agradecimentos finais, 

encerrando a sessão às dezenove horas e cinco minutos. De tudo, para constar, foi lavrada esta 

ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pelo Sr. Presidente e pelo Sr. 1º Secretário, 

com a transcrição abaixo disponibilizada na íntegra.  
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1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

TRANSCRIÇÃO DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 11 de agosto de 2025 

 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Boa tarde a todos. Declaro 

aberta a 20ª Sessão Ordinária, de onze de agosto de dois mil e vinte e cinco. 

Chamar o vereador Doutor Othniel para ler o texto bíblico. 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Boa tarde a todos. “Guarda teu coração acima de todas as 

outras coisas, porque dele brotam todas as fontes da vida”. Provérbios, Capítulo 4, Versículo 23. 

Boa sessão a todos. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Othniel. 

Vamos ao Expediente. Com a palavra o Senhor Secretário, meu amigo Hélio Ribeiro. 

EXPEDIENTE 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Boa noite a todos. Leitura e votação da Ata da 19ª 

Sessão Ordinária, de quatro de agosto de dois mil e vinte e cinco. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): A Ata está em discussão. A Ata 

está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. A Ata foi 

aprovada por unanimidade. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Balancete 8/2025, Presidente da Câmara Municipal, 

“Balancete referente ao mês de julho de 2025”. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O balancete está à disposição 

na Secretaria. 

Vamos às indicações. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Indicação do vereador Doutor Túlio, “Interceder junto ao 

setor competente visando o aumento do policiamento no boulevard da Cecap”. 

Indicação do vereador Cebolinha, “Instalar nos transportes coletivos dispositivos sonoros para 

pessoas com deficiência visual”. 
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Indicação do vereador Leandro Pinto, “Dar maior agilidade nos processos de pavimentação da 

Alameda Antônio Ambiel, no bairro Helvetia, bem como o recapeamento da Rodovia Lix da 

Cunha (SP-73), no Distrito Industrial de Indaiatuba”. 

Indicação do vereador Alexandre Peres, “Realizar estudo de viabilidade técnica para 

recapeamento das ruas do Moacir Arruda”. 

Indicação do vereador Adalto, “Providenciar a instalação de bancos nas áreas externas das 

Unidades Básicas de Saúde (UBSs) do município de Indaiatuba”. 

Indicação do vereador Hélio Ribeiro, “Efetuar o restabelecimento de atendimento médico no 

CRAS (Centro de Referência de Assistência Social) no bairro Caminho da Luz”. 

Indicação da vereadora Clélia, “Implantar sistema de prescrição médica digital e impressa nas 

unidades de saúde do município, em cumprimento à legislação vigente”. 

Indicação do vereador Professor Sérgio, “Realizar estudos técnicos e administrativos para a 

criação do PAGI, Pronto Atendimento Geriátrico de Indaiatuba”. 

Indicação do vereador Du Tonin, “Tomar providências para criar o Parque Linear da Vila Furlan”. 

Indicação do vereador Danilo Barnabé, “Tomar providências para proceder à alteração do 

Decreto 15.455/2025, possibilitando ao servidor optar entre a utilização do banco de horas ou o 

recebimento em pecúnia das horas extras realizadas”. 

Indicação do vereador Doutor Othniel, “Instalar um posto fiscal da Secretaria da Fazenda no 

município de Indaiatuba”. 

Indicação do vereador Wilson Índio da Doze, “Viabilizar impressoras em todas as salas dos 

médicos, dos hospitais e UBSs do nosso município”. 

Lidas as indicações, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As indicações estão em 

discussão. Eu tenho aqui a inscrição do vereador Índio, vereador Du Tonin, vereador Danilo, 

vereadora Clélia. Bem, são essas quatro inscrições. Vereador Índio. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Boa noite, Deus, primeiramente. Boa noite, povo 

de Deus aqui presente. Boa noite à imprensa falada e escrita. Boa noite, meus amigos 

vereadores, Sr. Presidente, Tarcísio ali, o ‘fera’. 

Sr. Presidente, hoje eu queria apresentar uma indicação aqui igual à... nossa colega vereadora 

Cléa também tem uma, né, Clélia, na qual estou solicitando para que sejam implantadas em 
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todas as salas médicas impressoras. Para que isso? Muitas das vezes as pessoas vão a um 

médico, e elas recebem aquelas receitas que não tem como ler. Existe lei, somente o art. 35 da 

Lei Federal 5.991/73 como a 5.072/23, e mais uma, que está inclusive, Danilo, apensada essa 

lei, que é a PL 7.476/2006, a qual diz que todas as receitas têm que ser claras e precisas. Agora, 

imagina vocês: um paciente vai ao médico. Chega lá, o médico às vezes está com pressa, ele 

faz aquela receita, a pessoa vai até o local para retirar o remédio dela. Chega lá, o atendente 

não consegue adivinhar o que está escrito ali. A pessoa volta ao médico, chega lá, ele não está; 

tem que aguardar o próximo plantão dele para que ela possa receber a segunda via dessa 

receita. Imaginem vocês o problema que isso aí pode trazer para a saúde desse paciente, 

quando ele não encontra um médico. O atendente não pode entregar qualquer remédio para ele. 

Olha o risco que ele está fazendo esse paciente passar. Eu tenho certeza que isso atendido, isso 

vai ajudar aos atendentes nos pontos de atendimento municipais para que possa amenizar até 

mesmo os problemas entre os médicos e o paciente. Então, Sr. Presidente, eu tenho certeza que 

o nosso prefeito, o Executivo, vai ver isso com bons olhos. E ele... tenho certeza também que 

vocês vão aprovar essa indicação, assim como também a da vereadora Clélia, para que a gente 

possa até mesmo ajudar aos nossos médicos também. Obrigado, Sr. Presidente. Boa sessão a 

todos. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Muito obrigado, vereador Índio. 

Agradeço muito pela indicação. Vereador Eduardo Tonin. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite a todos. Agradeço pela oportunidade. Gostaria de 

agradecer aí a presença da Professora Eliana, que aqui se faz presente — boa noite, querida. 

Tudo bem? —, e a todos aqui que se fazem presentes nessa noite de sessão. 

Bom, Sr. Presidente, nobres colegas, eu faço uma indicação da... que cria o Parque Linear da 

Vila Furlan, ali junto à Mercedes. Essa não é uma ideia nova, pois protocolei essa proposta pela 

primeira vez em outubro do ano passado e voltei a apresentá-la em abril deste ano. O projeto 

prevê transformar uma área hoje degradada em um espaço mais seguro, moderno, íntegro, para 

atender não só a Vila Furlan, mas também os bairros daquela região. Para as pessoas poderem 

se situar, ali você pega ali aquele véio que tem do linhão da antiga Fepasa ali, que vem da Vila 

Furlan sentido ao centro, né? Com uma urbanização, passeios acessíveis, mobiliário urbano, 

ciclovias, integração com o transporte coletivo e revitalização da Praça Juvenal Marcondes 

Nogueira. Esse parque traria mais segurança, lazer e qualidade de vida para milhares de 

moradores, além de contribuir para a mobilidade da região e até para o acesso à Marginal SP-

Setenta e Cinco. Então, a ideia é trazer o conceito do parque ecológico para os bairros, para as 
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pessoas terem lá um lugar para caminhar adequado, com uma mobilidade tanto para pedestres 

quanto para mobilidade urbana. 

E o segundo pedido: eu solicito aqui... Até agradecer a presença do Olival Nogueira, que é uma 

pessoa especializada em mobilidade urbana, que eu faço um pedido para um estudo de 

melhorias na mobilidade urbana na região do terminal rodoviário lá. Essa é uma demanda dos 

moradores do Jardim Moriyama e Jardim Califórnia, que enfrentam trajetos longos de 

congestionamento por conta do sentido atual das vias. A proposta é reavaliar esse sentido, 

estudar a abertura de um novo acesso, garantindo mais fluidez e segurança na eficiência no 

trânsito local. Então, ali... Inclusive, a Fazenda Pimenta, que teve alteração no Plano Diretor, 

pretende fazer aí empreendimentos industriais e residenciais. Ali, passando próximo à Unilever, 

ali tem uma subida que vai ter um acesso novo ali, que vai desembocar ali naquele trevo junto 

ao terminal, à rodoviária, que vai aumentar ainda, e a gente sabe do problema que tem lá, todo 

mundo que passa no horário de pico sabe que é um volume muito grande de veículos, virou 

praticamente uma avenida, e que precisa ter soluções para mitigar, para melhorar aquela região. 

Então, eu conto com a apreciação pelo Poder Executivo dessas minhas indicações. Uma ótima 

sessão a todos. Muito obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Du Tonin. 

Vereador Danilo. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Boa noite, Sr. Presidente, demais 

vereadores, público presente, pessoal que nos acompanha através da rede social. Queria 

agradecer a presença do meu amigo Jeferson Cassali, do Clube de Tiro Keepers, atirador 

esportivo, compartilha do mesmo esporte que eu. Eu vi que vai ter uma moção. É muito legal a 

gente valorizar os atletas do tiro. Parabenizar também e agradecer a presença do pastor 

Wasmyr, da Igreja Batista do Povo, que eu tenho um grande carinho. Já fui diversas vezes lá, 

adoro, me sinto em casa sempre que eu vou. 

A indicação de hoje é um pedido para que o prefeito reavalie o seu Decreto nº 15.455, publicado 

em nove de junho de dois mil e vinte e cinco, para permitir que os servidores públicos possam 

escolher a forma de receber suas horas extras. Esse decreto, publicado em nove de junho, diz 

que os servidores públicos estatutários, né, de carreira e também os de... os em comissão, eles 

não poderão receber mais suas horas extras em forma de pecúnia, em forma de dinheiro, na sua 

folha de pagamento. Obrigatoriamente, eles vão ter que aderir ao banco de horas. Então, quando 

eles trabalharem horas a mais, eles depois escolhem folgar ou sair mais cedo, coisa nesse 
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sentido. Quais são os problemas que eu acredito ter, e fui procurado por diversos servidores, 

nessa forma de compensação das suas horas extras? Primeiro, pela ótica da eficiência: só se 

faz hora extra quando o seu trabalho aí... você não consegue cumprir dentro do seu período 

estatutário de trabalho, então você precisa fazer uma hora extra, ou quando há uma sobrecarga 

nas suas funções, nas funções do servidor público. Então, se ele está... no seu tempo normal 

ele não consegue fazer tudo, que precise fazer hora extra, então dificulta ele folgar ou sair mais 

cedo em outro momento. E outra coisa: quando... o servidor público, ele sabe onde o calo aperta, 

né? Então ele poder decidir se ele vai receber isso em dinheiro ou em hora extra, ou em banco 

de horas, é fundamental. Essa indicação é para que o prefeito procure suas chefias, as chefias 

do departamento, para que só exista hora extra quando realmente for necessário. E quando for 

realmente necessário, que o servidor público possa escolher se vai receber em dinheiro ou em 

banco de horas. Servidor público motivado, ele presta serviço público de excelência ao cidadão. 

Todo mundo sai ganhando. Essa é a minha indicação de hoje. Meu muito obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Danilo. 

Vereadora Clélia. 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Sr. Presidente, boa tarde, nobres 

vereadores. Em nome do Dimitri, eu cumprimento toda a Mesa, ao público presente, a imprensa. 

Eu gostaria de estar falando hoje também sobre uma indicação que é de extrema importância, e 

vinda de dois vereadores. Isso mostra ainda mais a sua importância e urgência. O vereador Índio 

também colocou essa indicação, e eu vou falar um pouquinho sobre ela: que a gente tenha no 

nosso município as... Ai, gente, deu um branco. Geralmente, quando a gente vai em consultas, 

muitas vezes a gente pega receita que a gente não consegue entender. Quantas vezes eu, como 

mãe, meus filhos, eu não entendia nem o que eu estava tomando, até ir em uma farmácia, e até 

mesmo os atendentes de farmácia ficarem com dúvidas do que iam dar para a gente. Muitas 

vezes também eles pegavam e falavam assim: “Não dá para entender”. Através dessa 

indicação... Eu também entrei em contato com a secretária para saber quantidades de 

consultórios que nós temos em Indaiatuba, nas redes de UBSs, a quantidade que a gente tem 

de consultórios que a gente tem no UPA, no Hospital-Dia, para buscar recurso com o deputado 

federal e o nosso deputado Rogério Nogueira também. Encaminhei um ofício, já solicitamos para 

que a secretária coloque no radar, para que venha esse recurso para a nossa cidade e, assim, 

que minimize. Muitas pessoas hoje que passam pela consulta on-line, elas já recebem a sua 

receita digitalizada, e isso vem facilitando muito. Porém, as pessoas que vão presencial, elas 

não têm essa mesma facilidade, porque muitos médicos... É letra de médico mesmo, mas, assim, 
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dificulta muito a gente de entender o que nós estamos tomando. Às vezes a gente não sabe o 

que está tomando. “O que você está tomando?”. “Ah, não sei. Eu fui lá e só peguei o remédio”. 

Então, assim, é de extrema gravidade. Quero parabenizar o Índio também pela indicação. E se 

dois vereadores, três fizerem a mesma indicação é porque a situação é grave, e nós temos que 

olhar isso com uma certa urgência. Muito obrigada. Espero que essa indicação seja atendida. 

Muito obrigada. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereadora Clélia. Eu 

gostaria de parabenizar o vereador Índio e a vereadora Clélia na questão das receitas impressas. 

Talvez até inicialmente pudesse ter uma impressora na recepção e, em um segundo tempo, é 

lógico, o ideal é que ela esteja no consultório médico. E não só a questão da receita: a questão 

de laudos, atestados médicos e outros documentos que possam advir da consulta médica 

estarem impressos na mão dos pacientes. Então, vereador Índio, vereadora Clélia, gostaria de 

agradecê-los. Indicação de muita valia para melhorar ainda mais... melhorar mais o atendimento 

à saúde, que eu considero que aqui em Indaiatuba é bom, comparando com o cenário que a 

gente vive na região e no país. 

Com a palavra o vereador Professor Sérgio, que hoje está feliz. Dois a um, né, Sérgio? 

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Boa tarde a todos. Cumprimentar aqui a Mesa, 

presidente, nobres vereadores, todo público presente. 

E falar um pouquinho sobre a indicação de destaque. Semana passada, no sábado retrasado, 

na verdade, foi inaugurado aqui o Pronto Atendimento Pediátrico de Indaiatuba. Eu tenho 

acompanhado, eu passo ali todas as noites, às vinte e três horas, quando eu saio da escola, 

aberto vinte e quatro horas, atendimento, mãe saindo com crianças no colo, segurança lá para 

deixar o ambiente mais tranquilo, e isso tem funcionado, presidente. E a indicação de hoje vem 

de encontro a um projeto semelhante, só que para atender os idosos. Nós sabemos que duas 

leis asseguram o atendimento prioritário: a 10.048/2000, para atender a população de sessenta 

anos ou mais, e a Lei 13.466/2017, que alterou o Estatuto do Idoso para atender oitenta mais. 

Só que muitas vezes, na prática, quando você chega no pronto atendimento do hospital, tem a 

questão da emergência, né? A gente se depara com pessoas com mais de oitenta por horas 

esperando no ambiente inadequado, na cadeira, e isso é um desgaste tanto para a pessoa 

quanto para os seus familiares. E para vocês terem noção, Indaiatuba, no último censo, 

apresentou um aumento de noventa e sete por cento do número de idosos se comparado a dois 

mil e dez, tá? Então, a população mundial, a população brasileira está envelhecendo, e nós 
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precisamos ter esse cuidado com os idosos. Então, a indicação nossa é que tenha um pronto 

atendimento geriátrico em Indaiatuba, porque aí você desafoga também o pronto atendimento 

do hospital. Você já tem o pediátrico, vai ter o geriátrico, e tem ali o hospital para atender aquela 

população jovem e adulta. Então, fica essa indicação aí para o nosso Executivo pensar com 

carinho e colocar em prática. Obrigado, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Gratidão, vereador Sérgio. Com 

a palavra o Excelentíssimo Vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Boa noite a todos, Sr. Presidente, vereadora, vereadores, 

público presente. 

Até tinha destacado a indicação principal, que era o restabelecimento do atendimento médico lá 

no CRAS do Jardim Caminho da Luz, e eu sei da dificuldade até para que seja restabelecido 

esse atendimento porque as pessoas hoje são atendidas lá no posto de Itaici. Talvez a ideia de 

uma vez por semana, uma vez por mês, talvez uma vez a cada quinze dias, tivesse o atendimento 

clínico lá naquele bairro, que também seria de extrema importância. 

Mas eu fiz outra indicação aqui, inclusive uma lei do nosso amigo vereador Cebolinha, é que se 

faça valer a Lei 6.014, de maio de dois mil e doze, que trata da remoção de veículos 

abandonados. Nós percebemos hoje em vários pontos da cidade veículos abandonados, que 

muitas vezes está lá há muito tempo parado. Que se notifique o proprietário através do número 

da placa, identifique-se o proprietário e notifique ele para retirada desses veículos. 

Uma outra indicação também diz respeito à melhoria do trânsito lá da Rua Antônio Cantelli, lá na 

Morada do Sol. Essa rua é a antiga Rua Setenta e Sete. Ela dá acesso para o Jardim União, 

Jardim Paulista Um, Dois e Três, Jardim dos Colibris, Jardim dos Sabiás... para vários bairros 

ali. E tem-se uma dificuldade muito grande no tráfego ali, principalmente nos horários de pico, à 

tarde, de manhã, no horário de saída da escola. E, além disso, tem duas escolas ali, Luiz Carlos 

Batista de Moura e a Patrocínia Robles Provenza, tudo nessa rua. A sugestão aqui — até já 

estive em conversa com o nosso prefeito Doutor Custódio — é que peça para que o Shanadu 

ali, o Condomínio Lago de Shanadu, ceda uma parte ali, não sei quantos metros seriam 

necessários, e que se faça um retorno. Uma via de acesso seria a Rua Antônio Cantelli. Antônio 

Cantelli, Índio, Setenta e Seis? Cebolinha? 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Francisco Cantelli. A rua... na Rua Francisco Cantelli, 

que já é a rua... quando você vem no sentido União para a Morada do Sol, você já contorna e 

sai naquela rua. Então, talvez se houver uma cessão ali por parte do Condomínio Shanadu, você 
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consiga melhorar o tráfego ali na Rua Antônio Cantelli tanto para os moradores da própria rua, 

mas também para aqueles vários veículos, várias pessoas se utilizam desse lugar como meio de 

ligação para os bairros que eu citei aqui. 

Essas são as minhas indicações de destaque hoje. Meu muito obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, Senhor Vereador 

Hélio Ribeiro. As indicações continuam em discussão. As indicações serão encaminhadas ao 

Executivo Municipal. 

Com a palavra o vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Deixa eu me achar aqui agora, né? 

Requerimento da vereadora Clélia dos Santos, “Requer a constituição de uma comissão de 

representação para interceder junto à Artesp e outros órgãos competentes, visando a diminuição 

de acidentes e aumento de segurança na SP-75”, para nós aqui conhecida como Santos Dumont. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O requerimento está em 

discussão. Vereadora Clélia. 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Sr. Presidente, muito obrigada pela 

parte. Boa tarde a todos. 

Há algum tempo eu venho participando de uma comissão que está em Salto e... sobre a 

comissão de Salto. Já é a segunda reunião parlamentar que participamos. Participaram nessa 

reunião o vereador Hélio Ribeiro, o vereador Du Tonin, que foi muito importante. Por quê? A 

gente vem acompanhando todos os dias acidentes nessa rodovia, acidentes nessa rodovia. De 

janeiro a maio de dois mil e vinte e cinco, do quilômetro quinze ao quilômetro sessenta e nove já 

foram trezentos e cinquenta e seis acidentes. Muitas vidas vêm sendo ceifadas. E é mais 

alarmante ainda quando a gente fala nas mortes, porque depois que a gente fez esse relatório, 

que tinha onze mortes, já aumentou, já aumentou em mais quatro mortes. Então, assim, gente, 

mais do que necessário essa comissão. Eu fiquei muito feliz quando eu trouxe a ideia para a 

gente montar a nossa comissão aqui em Indaiatuba, o presidente da Câmara, ele aceitou de 

prontidão e falou que é de extrema importância. O Hélio Ribeiro já fez parte do Parlamento que 

fala sobre a rodovia. Então, assim, muito, muito importante essa união de Poderes, todas as 

Câmaras Municipais, desde Itu, Salto, Indaiatuba, Campinas, participando e cobrando essa 

concessionária para que faça as melhorias necessárias e pare de ficar ceifando vidas na nossa 

cidade. É inacreditável que a gente não pode sair daqui até Campinas com aquele receio: “Será 
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que eu volto?”. Quantas pessoas tiveram suas vidas ceifadas? E quando a gente fala em onze, 

a gente multiplica por sete, porque quando uma vida é perdida, a família inteira é devastada. 

Muitas pessoas ficaram sem os membros, que também acaba destruindo as famílias. Mais do 

que nunca, Sr. Presidente, eu quero te agradecer por ter aceitado e aos... e nomear quem vai 

fazer parte junto dessa comissão para a gente poder trabalhar incansavelmente para buscar 

soluções concretas junto à Via Appia para poder melhorar as condições da nossa rodovia. Muito 

obrigada. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereadora Clélia. 

Parabéns pela iniciativa. Realmente, é muito importante se debater esse assunto. 

Eu vou passar a palavra ao vereador Hélio Ribeiro, que também já participou de algumas 

reuniões a respeito. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Mais uma vez, boa noite a todos. Eu tive a oportunidade 

de estar presente na segunda reunião, que aconteceu lá na cidade de Salto, que envolve 

vereadores das cidades envolvidas: Indaiatuba, Campinas, Salto e Sorocaba. E Itu também, 

porque na verdade a SP-Setenta e Cinco tem... aqui é SP-Setenta e Cinco, lá em Itu é 

Archimedes Lammoglia. São vários nomes, três ou quatro nomes, mas a rodovia envolve os 

cinco municípios. A vereadora Clélia já falou inclusive dos números, mas quando nós olhamos a 

rodovia, não é somente as vidas ceifadas; tem as sequelas, que é muito difícil alguém sair de um 

acidente em uma rodovia e não ter sequelas. Estava até ouvindo hoje na CBN, ontem, se eu não 

me engano, a diferença, quando um acidente acontece a dez quilômetros, trinta, sessenta... a 

partir de sessenta quilômetros, a possibilidade de morte ou de a pessoa sair muito prejudicada é 

muito maior. Então, são muitas ações necessárias para que se resolva essa questão. Mas tem 

algumas coisas pequenas também que envolvem a rodovia. Então, por exemplo, o acesso ali 

onde era a antiga hípica, totalmente estranho, à noite você não enxerga nada, o acesso lá, 

quando você está descendo ali da Toyota para pegar aquele acesso perto da... ali perto daquele 

motel lá, não sei o nome lá. A gente sabe que tem muita coisa para ser resolvida nessa rodovia, 

e muitas vezes, quando nós formamos uma comissão, a gente vai lutar por melhorias. Pode ser 

que nós não consigamos todas, mas algumas coisas sempre vão ser conquistadas. E tudo o que 

for conquistado é para melhoria e para o bem dos nossos munícipes, não só dos nossos, né, 

mas para todos que fazem uso dessa rodovia. A exemplo disso, é o limite de velocidade. Quem 

viaja bastante aí, vereador Leandro, né, você tem cidade... sei lá, noventa... perímetro urbano, 

permitida a velocidade de noventa quilômetros por hora, perímetro urbano, permitida a 

velocidade de setenta quilômetros por hora. Por que aqui nós não temos um perímetro urbano, 
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onde se limite a velocidade? Por que não se toma providência? Vamos falar mais um pouquinho 

da nossa rotatória ali da rodoviária. Então tem muita coisa para ser feita. Eu acredito que 

enquanto... me dispus a participar da comissão. Aquilo que nós pudemos fazer, direcionando, 

levando as pessoas, nós vamos lutar para que melhore para os nossos munícipes e aqueles que 

fazem uso dessa rodovia. Muito obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Hélio. 

Vereador Alexandre Peres, nosso grande vice-presidente. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Boa noite a todos. Primeiramente, cumprimentar 

aqui a grande empresária e empreendedora aqui presente, Mara Pusch. 

Mas eu queria dizer, viu, Clélia, que é de extrema importância a criação dessa comissão, quero 

dizer que eu estou à disposição para participar, não só... mas eu acho que deveria ser mais 

abrangente, não só para diminuir a questão dos acidentes, mas para que se faça algumas 

interferências em locais que já há muito tempo são necessárias, como a questão do acesso à 

rodoviária, né, como o viaduto lá próximo à Toyota, que eu estou ouvindo que vai começar e não 

começa, né, e para esclarecer também, de uma maneira... de uma vez por todas, quando é que 

vence o contrato dessa concessão. É vinte e seis? É vinte e sete? É vinte e oito? Vinte e...? 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Trinta e três? Subiu mais. A última que eu tinha 

era vinte e sete, agora é trinta e três. Porque eu já fiz tantos e tantos e tantos ofícios para a 

concessionária, e o retorno foi sempre negativo, que eles não podem fazer nada porque não está 

no contrato, e se não está no contrato, eles não vão investir. Então nós precisamos ter... saber 

dessa informação de maneira... Fiquei triste, viu, Clélia? Trinta e... 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: O que é isso?! Cada hora é mais. Então, 

realmente, isso tem que ficar bem claro e algo tem que ser feito. Conte comigo, viu? Parabéns 

aí. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Alexandre. 

Com a palavra, o vereador Índio. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Obrigado, Sr. Presidente. Quero aqui 

cumprimentar também a Clélia por estar dando sequência a esse brilhante trabalho, no qual na 

gestão passada eu acho que eu fui o primeiro vereador da história de Indaiatuba que subiu na 

Câmara Municipal de Campinas para defender esse projeto também, e o Professor Sérgio 

também. Inclusive, nós levamos para os deputados Marquinhos, na época do Republicanos, 
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Rogério Nogueira. E eu acho que é assim, gente: eu acho que é uma coisa constante que nós, 

vereadores, Clélia, nós temos que bater em cima disso mesmo, assim como o Alexandre, o 

Sérgio, eu, o Hélio. Eu fiz parte da RCM o ano passado. E vamos continuar brigando, vamos 

continuar brigando. Eu acho que é assim que a gente vai conquistar as coisas. Vereadores 

unidos, né, Alexandre, a gente tem muito mais chance de conseguir. Abraço. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Muito obrigado, vereador Índio. 

Agradecer a todos os vereadores, que inclusive já se manifestaram com interesse de participar 

da comissão. Eu já estou com os nomes anotados aqui. A gente pode de três a seis vereadores, 

nomear três desses vereadores. E eu acredito que seja um momento muito importante para essa 

discussão, porque a concessão, ela termina em breve. Tem muitas questões que envolvem a 

concessionária. Os assaltos que acontecem no meio da rodovia... eu concordo que a Polícia 

Rodoviária tem que ter uma ação, mas a concessionária também é responsável, e 

reiteradamente acontecem assaltos. Na semana passada, uma pessoa que foi assaltada, uma 

jovem, apanhou ela e o pai dela no meio da rodovia. A gente tem o problema, por exemplo, da 

ponte da outra... do outro acesso ao distrito, depende da concessionária. Então... a questão do 

pedágio. Então, é lógico que o assunto de segurança na rodovia é o mais importante, mas eu 

acho que a concessionária que hoje administra a Rodovia Santos Dumont, ela tem muita coisa 

a melhorar para continuar administrando a Rodovia Santos Dumont. Segurança e outras 

questões que são importantes para Indaiatuba e para os municípios da nossa região. 

O requerimento está... continua em discussão. O requerimento está em votação. Os favoráveis 

permaneçam sentados, os contrários que se levantem. O requerimento foi aprovado por 

unanimidade. E a gente vai, durante a semana, nomear a comissão. 

Com a palavra o Senhor Secretário. Eu tenho duas inscrições aqui para moção: eu, o Alexandre, 

o Cebola, o Índio... Tá bom então. Com a palavra o Senhor Secretário. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Passamos à leitura das moções. 

Moção do vereador Doutor Túlio, “Congratula o time Indaiatuba Alpacas em reconhecimento à 

sua trajetória, dedicação ao esporte e contribuição significativa para o desenvolvimento do flag 

football em nosso município”. 

Indicação do vereador Cebolinha, “Congratula a Acafi (Associação Camerata Filarmônica) pelos 

dez anos de orquestra em Indaiatuba”. 
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Moção do vereador Alexandre Peres, “Congratula os irmãos Lucas Faria Pusch e Gustavo Faria 

Pusch pela trajetória de destaque e conquistas expressivas no CrossFit, elevando o nome de 

Indaiatuba e do Brasil no cenário nacional e internacional”. 

Moção do vereador Professor Sérgio, “Manifesta pesar pelo falecimento da Senhora Sandra 

Silveira Boglar, ocorrido em 5 de agosto de 2025”. 

Moção do vereador Cebolinha, “Manifesta pesar pelo falecimento da Senhora Olívia da Silva 

Pinto, ocorrido em 6 de agosto de 2025”. 

Moção da vereadora Clélia, “Congratula os atletas Isabel l Bortolato da Silva, Adelmo Mariano 

da Silva, Fabio José da Silva Ferreira, Francisco Arrais Bezerra Júnior e o Keepers Clube e 

Escola de Tiro Esportivo, pelos destaques no Campeonato da Confederação Brasileira de Tiro 

(CBTE), na Federação Paulista de Tiro Esportivo e pela contribuição ao fortalecimento do esporte 

no município”. 

Moção do vereador Professor Sérgio, “Congratula o projeto Vôlei Futuro Indaiatuba pela 

expressiva atuação na promoção do esporte, formação de talentos e conquistas recentes no 

âmbito regional e estadual”. 

E moção do vereador Wilson Índio da Doze, “Congratula o Mestre Azulão (Marcelo Polidório), do 

projeto Criança Sonho de Liberdade, pela organização do 1º Campeonato Regional de Capoeira 

de Indaiatuba”. 

Lidos as moções, Sr. Presidente. 

Ah, tem uma moção de pesar subscrita por todos os vereadores, “Manifesta pesar pelo 

falecimento de Paulo Antônio Lui”. “Excelentíssimo Sr. Presidente, apresentamos a Vossa 

Excelência, nos termos do art. 165 do Regimento Interno, a presente moção de pesar pelo 

falecimento de Paulo Antônio Lui, ocorrido em 8 de agosto de 2025, como expressão de nossas 

sinceras condolências. Sala das Sessões, 8 de agosto”. De autoria do vereador Du Tonin e 

subscrita pelos demais vereadores. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As moções estão em discussão. 

Eu ia falar em primeira, mas eu vou deixar... Vereador Alexandre Peres. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Eu quero congratular os irmãos Lucas Faria 

Pusch e Gustavo Faria Pusch, pois desde muito jovens se destacaram em diversas modalidades 

esportivas, como a natação, o tae-kwon-do, o jiu-jitsu. Mas foi no CrossFit que esses dois jovens 

tiveram projeção internacional. O Lucas, aos quatorze anos, foi um dos primeiros atletas teens 
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do país nesta modalidade. Em dois mil e dezessete, foi campeão brasileiro de levantamento de 

peso; em dois mil e dezoito, vice-campeão no CrossFit Brasil; e o segundo brasileiro da história 

a competir no CrossFit Games, nos Estados Unidos. O Gustavo, em dois mil e vinte e um, ficou 

em terceiro lugar no Mundial, na categoria teen, quebrando dois recordes mundiais; em dois mil 

e vinte e três, voltou a representar o Brasil e se tornou um dos principais atletas teens da 

modalidade. Até hoje os irmãos são os únicos atletas fora dos Estados Unidos a terem competido 

no CrossFit Games, um feito inédito e motivo de orgulho para a nossa Indaiatuba. Parabéns pela 

disciplina, talento e paixão pelo esporte. Parabéns por elevarem o nome da nossa querida 

Indaiatuba. Eu queria que o Lucas, o Gustavo, a Mara e o seu marido ficassem em pé e queria 

uma salva de palmas para eles. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Com a palavra o vereador 

Cebolinha. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores, Senhora 

Vereadora, público que nos honra com a sua presença, homenageados. Enfim, é sempre um 

momento muito bacana as nossas segundas-feiras, umas mais tranquilas, outras mais 

agressivas. Enfim, é assim que funciona o Parlamento, né? O Parlamento é o lugar de se falar, 

né, que vem do italiano parlare, né? Então, a gente aqui às vezes exagera, mas sempre 

buscando o melhor para a nossa cidade, e tudo isso eu tenho a mais absoluta certeza que é feito 

por todos que aqui nesta Casa estão. Às vezes há algumas discussões partidárias, outras 

discussões em termos de ideologias, mas eu costumo dizer que a única ideologia que deve 

prevalecer sempre é o amor. O amor é a grande ideologia da vida. Aqueles que amam sabem, 

em primeiro lugar, respeitar e não tornam seus inimigos simplesmente aqueles que pensam 

diferentes. 

É por isso que hoje a minha homenagem vai à Associação Camerata Filarmônica, Acafi, vai a 

um grupo que há dez anos vem trabalhando e batalhando com a música e, principalmente, com 

a música clássica, dando condições de pessoas simples, de pessoas que não teriam uma grande 

oportunidade, não só de conhecerem a música clássica, mas também de tocarem um 

instrumento, de fazerem parte do acontecimento. Isso a Acafi vem fazendo. Começou há dez 

anos, com trinta e cinco membros. Hoje tem quatrocentas e cinquenta crianças trabalhando 

dentro desse grande projeto humano, que é o projeto da música. Aliás, existem alguns que dizem 

que não haveria... que não poderia haver vida se não houvesse a música. A música é exatamente 
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aquilo que nos traz a tranquilidade nas horas mais difíceis e que nos faz retornar ao tempo, 

avançar no tempo, conquistar o tempo e ter tempo para gastar o tempo com felicidade. Isso é a 

música. Eu aqui... antes de vir para cá, eu estava copiando um pensamento do Beethoven, que 

não há nada de feio copiar as coisas. Feio é não saber as coisas, né? E Beethoven dizia: “A 

música é o vínculo que une a vida... os espíritos à vida do sentido”. Eu vou pedir permissão ao 

Sr. Presidente, que essa vez eu me atrapalhei aqui, mas eu quero também aqui só dar uns dados, 

Sr. Presidente, finais. Em primeiro lugar, deixar aqui a esse grupo... A Natalia, a nossa maestrina, 

a Natalia, que é uma mulher que tem um cartaz internacional, não toca... não rege só aqui em 

Indaiatuba, foi indicada ao Grammy Latino em dois mil e vinte e cinco. É hoje, sem dúvida 

nenhuma, uma das grandes artistas de Indaiatuba e que leva o nome de Indaiatuba a todos os 

lugares. Cumprimentar o seu pai, o Rodnei, que também é outro grande batalhador da Acafi, e 

dizer muito obrigado. Leve música, leve esperança, leve coisas boas, porque o que nós 

precisamos é de corações mais macios e mais tranquilos. Peço que vocês fiquem em pé para 

serem aplaudidos. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Cebolinha. 

Parabéns à Camerata, à Natalia e a todos os... 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, muito obrigado pela sua simpatia em 

permiti. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não, o senhor foi muito elegante 

quando, na primeira fala, falou a respeito dos debates aqui. Então, acho que só ajuda a todos 

nós, vereadores, com certeza, Senhor Líder. 

Vereador Sérgio conversou... vou chamar o vereador Sérgio, que conversou com o vereador 

Índio. 

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Agora boa noite a todos. Quero cumprimentar aqui as 

intérpretes, que eu não cumprimentei hoje, trabalho fundamental para a nossa Casa, à nossa 

população. Cumprimentar aqui meu ex-aluno Gabriel Lopes, hoje Doutor Gabriel Lopes, 

especialista, nefrologista, um excelente médico. Muita honra recebê-lo aqui. Venha sempre. 

E vou falar primeiro da moção de pesar da Sandra, que foi até professora do Gabriel também lá 

no Colégio Escala. A Professora Sandra, de inglês nos deixou semana passada. Infelizmente, 

teve um AVC. Então, essa moção de pesar é para que de alguma forma a gente possa 
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reconhecer o trabalho dela na educação por anos, trabalhou por décadas no Colégio Escala e 

em outros colégios particulares também. E a gente pede que Deus conforte o coração de cada 

integrante da família. 

E falar um pouquinho dessa moção de congratulação para um projeto que eu sou fã incondicional 

não é de hoje, o projeto Vôlei Futuro, que tem lá um aluno meu, Daniel, que é integrante, 

participante do Vôlei Futuro. Hoje, Dia do Estudante, parabéns a todos os estudantes da nossa 

querida Indaiatuba. 

[Aplausos] 

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: E o Vôlei Futuro começou assim, né, Well, começou 

com estudantes, né, meu amigo? E continua com esses estudantes. O Vôlei Futuro é um projeto 

que vem sendo desenvolvido em Indaiatuba há quatro anos, mas já com... cadastrado certinho 

há um ano e meio, quase dois, e representa a nossa cidade em diversas partes do estado e do 

Brasil. A última representação foi agora, no Campeonato Interestadual, realizado em Ilha 

Comprida e Cajati — é isso? —, onde competiram com dezoito equipes de destaque. Na 

competição, a Sub-Dezenove masculina e adulto masculino alcançaram excelentes resultados, 

classificando-se entre as quatro melhores, enquanto o time adulto protagonizou o emocionante 

final contra a forte equipe de Mongaguá, perdendo apenas no tie-break. Ou seja, conquistou aí 

o inédito vice-campeonato estadual, certo, Well? E agora, mais recentemente... Ah, com esse 

vice-campeonato, está classificado para representar Indaiatuba na semana de dezenove a vinte 

e três, em alusão à Semana da Consciência Negra, de novembro, tá? E agora, com esse 

destaque do projeto Vôlei Futuro, a EsPCEx, Escola Preparatória de Cadetes do Exército, fez 

um convite para que o projeto possa participar de um jogo amistoso que vai acontecer agora, dia 

vinte e três de agosto, jogo treino. Vai acontecer lá na academia, nas dependências da EsPCEx, 

em Campinas. Well... Estou terminando, Sr. Presidente. Esse negócio de diminuir o tempo aí de 

cinco para três complicou, viu? O Well diz que o time, além de estar transformando os atletas, 

formou uma grande família e revelou mais de dez atletas até hoje para grandes clubes, como 

Cruzeiro, Suzano, Guarulhos, né, Well? Então gostaria que vocês ficassem em pé, por favor, e 

que a gente possa aí aplaudi-los com muita gratidão. 

[Aplausos] 

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Muito obrigado, meu amigo. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Teve uma troca aqui do Sérgio 

com o Índio, então agora com a palavra o vereador Índio. 
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VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Boa noite mais uma vez, Sr. Presidente. 

Sr. Presidente, hoje eu quero aqui parabenizar um grande amigo meu, o qual a gente já se 

conhece há mais de trinta anos, que sempre foi um guerreiro nessas artes marciais, através da 

Lei 4.649/85, a qual institui o Dia Nacional do Capoeirista, a ser realizado e comemorado todo 

dia três de agosto. No último dia três de agosto, a gente realizou... Posso falar “a gente” que eu 

estava junto, né? Nós realizamos no Complexo Esportivo Jardim Morada do Sol, onde 

participaram mais de cem atletas... Arquibancada estava lotada, gente, então foi uma coisa 

maravilhosa, a qual, Leandro, estiveram presentes atletas de Itu, Sorocaba, Itupeva, Rio Claro, 

Campinas, Hortolândia, Mairinque, São Roque, Votorantim e outras cidades também. Foi o 

Primeiro Campeonato Regional de Capoeira de Indaiatuba. Então, eu queria parabenizar vocês, 

parabenizar essa equipe maravilhosa, a qual é formada pelo Thiago(F), Marcos, Iara(F), Mariana, 

Giovane(F) e Nicolas. Quero parabenizar vocês, porque vocês têm um mestre. Vocês têm um 

mestre guerreiro, têm um mestre, Tarcísio, que você conhece também, que travou muitas 

conquistas na Morada do Sol, e qual... quando nós nos conhecemos, três décadas atrás, nós 

começamos a trabalhar juntos, permanecemos até hoje. Então, queria aqui parabenizar você em 

nome do nosso prefeito Doutor Custódio, que esteve presente, o nosso secretário Marquinhos, 

que deu todo o apoio. Eu queria que você, Azulão, ficasse em pé com a sua equipe organizadora 

para que as pessoas te conhecessem e pudesse eu, em nome dessa Câmara Municipal, te 

agradecer, em nome da Câmara Municipal, do Sr. Presidente, a todos os vereadores, porque 

você para nós da Morada do Sol... você não sabe o quanto você é importante para a gente, e 

principalmente para essas criança, as quais... você toda semana está junto com elas. Foi por 

isso que vocês conquistaram um espaço ali no Parque Ecológico, onde foi construído ali um 

espaço para que vocês possam também fazer a prática dessa arte. Que Deus abençoe cada um 

de vocês. Azulão, continue assim. Você não sabe o quanto você faz bem para as pessoas. Uma 

salva de palmas para vocês. Deus abençoe. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Índio. 

Vereadora Clélia. 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Boa noite, Sr. Presidente, aos nobres 

vereadores, ao público presente. 

Hoje eu vim fazer uma moção muito especial. Eu quero agradecer de primeira mão ao Jeferson, 

presidente da Keepers. Lembro-me quando vocês se instalaram aqui em Indaiatuba, que me 
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procuraram para poder divulgar as vagas que vocês tinham, logo quando vocês chegaram em 

Indaiatuba, e teve essa referência de divulgar as vagas comigo, na minha página do Banco de 

Empregos. O Francisco Arrais, medalhista Keepers; a Isabel, medalhista Keepers; ao Fábio, 

medalhista Keepers; ao Adelmo, medalhista Keepers; ao Doutor Jorge Felipe Reimer, atleta 

Keepers; ao Murilo Moretto, atleta Keepers; e ao Jeferson, atleta Keepers. Para vocês verem 

como as moções, elas são ecléticas, aqui nós tivemos indicações de vários tipos de esportes, 

para música, e não poderia ser diferente de a gente tirar um pouquinho do preconceito sobre 

essa modalidade, que muita gente ainda tem receio de falar, que é a prática esportiva do tiro. 

Gente, a modalidade, ela está nos Jogos Olímpicos desde mil novecentos e oitenta e seis. E só 

quem pratica esse esporte consegue saber o que precisa, né? Gente, assim, precisa ter muita 

disciplina, precisa ter muito um comportamento ímpar. E eu tenho muito orgulho hoje de estar 

recebendo vocês nessa Casa e agradecendo por vocês levarem o nome de Indaiatuba tão longe 

e, assim, em modalidades que muitas vezes são desconhecidas para muitas pessoas da nossa 

sociedade. Hoje nós temos vários tipos de esporte, e vocês estão aqui também representando a 

nossa cidade com tanta euforia, com tanta ênfase. Parabéns para vocês. Continuem levando e 

trazendo mais medalhas. E, olha, gente, tem uma mulher lá também que trouxe uma medalha e 

representa as mulheres. Quantos homens, quantos atletas que vêm participando, honrando 

nossa cidade, levando nossa cidade aos pódios. Muito obrigada a Keepers por vocês acreditarem 

e fazerem com que esses atletas cada vez mais façam parte e venham e tragam mais medalhas 

para a cidade. Muito obrigada. Eu gostaria que vocês se levantassem, por favor, e recebessem 

o aplauso não só meu. Olha o peito deles. É de orgulho. Muito obrigada. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, Senhora Vereadora 

Clélia. Vereador Eduardo Tonin. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Du. 

[Risos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Está conversando, [ininteligível] 

tricotando. Ô Du. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite novamente a todos. 

Bom, agora eu venho fazer... venho a essa Tribuna para manifestar o meu profundo pesar pelo 

falecimento de Paulo Antônio Lui, ocorrido na última sexta-feira, aos oitenta e cinco anos de 
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idade. Indaiatubano de nascimento, Paulo foi mais que um empresário; foi um verdadeiro 

guardião da cultura e do entretenimento em nossa cidade. Proprietário do Topázio Cinemas, 

negócio fundado pelo seu pai, Guerino Lui, em mil novecentos e sessenta e três, Paulo dedicou 

sua vida a manter viva a magia da sétima arte para a geração de indaiatubanos. Sob a sua 

gestão, o cinema tornou-se muito mais do que um espaço de exibição de filmes: foi um ponto de 

encontro, palco de emoções e parte da memória afetiva de milhares de famílias. Paulo deixa 

como herança não apenas o empreendimento de sucesso, mas um exemplo de trabalho, 

dedicação e amor à comunidade. Sua contribuição para a vida cultural de Indaiatuba é 

imensurável, e a sua ausência será sentida por todos que tiveram o privilégio de conhecê-lo e 

conviver com ele. Aos familiares, amigos e a todos que hoje se despedem, expresso minhas 

sinceras condolências na certeza de que o legado de Paulo Antônio Lui continuará vivo nas telas 

e no coração da nossa cidade. Boa noite. Boa sessão a todos. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, Senhor Vereador 

Eduardo Tonin. 

Novamente, boa noite a todos. Gostaria de agradecer o Bruno e o Gustavo, do Alpacas Flag 

Football. É um time de flag football, que é uma categoria do futebol americano, que é uma 

modalidade que vai estar nas próximas Olimpíadas, que eu tive oportunidade de conhecê-los 

através da mãe de um dos atletas, e estão conquistando fora de Indaiatuba várias premiações 

em futebol americano, uma modalidade que a gente sabe que não é... culturalmente no Brasil 

não é uma modalidade muito incentivada, como várias outras, e, infelizmente, no Brasil, quando 

se pensa em esporte, se pensa em uma e duas modalidades esportivas, mas a gente tem 

talentos para praticamente todas as modalidades esportivas que existem. Então, se... como aqui 

em Indaiatuba a gente tem o beisebol, agora a gente tem o futebol americano, e que estão sendo 

destaque no país todo. Além de o Alpacas, sempre que possível, além de trazer jovens, incentivar 

jovens, tirar jovens de coisas que não são tão legais para trazer para o esporte, que exige 

dedicação, exige disciplina, e você afasta o jovem de coisas ruins, além de fazer isso, sempre 

que eles podem, eles fazem um trabalho social. Então, no nome do Bruno e do Gustavo, 

parabéns. Indaiatuba agradece a vocês. Em nome de todos os vereadores, é a hora que todos 

os vereadores concedem a moção, é um reconhecimento da população de Indaiatuba. Então, 

um grande abraço a vocês. Contem com a gente, com a prefeitura, para que vocês continuem 

praticando o esporte que vocês gostam, trazendo crianças, trazendo jovens. Contem com o apoio 

da gente. Muita gratidão pelo trabalho aí de vocês. Um grande abraço. 
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[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vou pedir para vocês dois se 

levantarem aí para receberem as palmas. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Muito obrigado mesmo. A gente 

vai tirar uma foto já, já. 

Quero parabenizar a todos, né, pelas moções. E eu gostaria de pedir um minuto de silêncio... 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Antes da votação, eu vou pedir 

um minuto de silêncio. É. Um minuto de silêncio antes da votação pelo falecimento do Senhor 

Paulo, da Senhora Sandra e da Senhora Olívia. 

[Um Minuto de Silêncio] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As moções estão em votação. 

Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. As moções foram aprovadas 

por unanimidade, e as moções de pesar serão encaminhadas às famílias. 

Com a palavra o Senhor Secretário. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, questão de ordem aí. O item dois, o 

três, o quatro, o cinco, o seis, sete... [ininteligível]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Matérias apresentadas, Senhor 

Vereador Cebolinha. Aí nas próximas a gente pode votar em bloco os itens. Muito obrigado. 

Obrigado pela sugestão. Gratidão pela sugestão. 

Vamos às matérias que serão as... que estão sendo apresentadas para serem posteriormente 

votadas. Vereador Hélio Ribeiro 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de Lei 105, do Executivo Municipal, “Autoriza a 

premiação em dinheiro aos vencedores de concurso promovidos pela Secretaria Municipal de 

Cultura no corrente exercício”. 

Projeto de Lei 106/25, do Executivo Municipal, “Denomina Professora Áurea Fernandes Correa 

o próprio municipal que especifica”. 
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E Projeto de Lei 107/2025, do Executivo Municipal, “Dá nova redação ao art. 5º da Lei 7.115, de 

2 de abril de 2009, que ‘Institui o Conselho Municipal de Promoção da Igualdade Racial 

(Compir)”. Às comissões. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O Expediente está encerrado. 

Vamos à Ordem do Dia. Vou pedir para o vereador Hélio Ribeiro votar as matérias três, quatro, 

cinco e seis... 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não, dois é uma... é outra coisa, 

vereador. 

SENHORA THAIS: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Três, quatro, cinco e seis em 

bloco. Com a palavra o vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Por sugestão aqui também, o um e o dois também votar 

juntos. Pode ser? 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Pode ser? O Plenário é 

soberano. Um e... então um e dois juntos e três, quatro, cinco e seis juntos. 

ORDEM DO DIA 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de Lei 67/2025, do vereador Wilson Índio da 

Doze, “Insere no calendário oficial de eventos do município de Indaiatuba o Dia Municipal de 

Conscientização do Zumbido e Outros Problemas Auditivos”. 

Projeto de lei do vereador Wilson Índio Doze... da Índio. 

[Risos] 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Wilson Índio Doze... 

[Risos] 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Wilson Índio da Doze. Agora acertei. Vou chamar só de 

Wilson mesmo, viu? É melhor. Vereador Wilson, “Institui no calendário oficial do município de 

Indaiatuba o Dia Municipal do Coroinha, Acólito e Cerimoniário, a ser comemorado anualmente 

no dia 15 do mês de agosto”. 

Os dois projetos são votações únicas e simples. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Os projetos estão em discussão. 

Os projetos estão em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. 

Os projetos foram aprovados por unanimidade. 

Com a palavra o vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de Lei 86, do vereador Wilson José dos Santos, 

“Denomina Antônia Durvalina Moraes Gonçalves o logradouro público do Loteamento Jardim das 

Araras”. 

Projeto de lei do vereador Wilson José dos Santos, “Denomina José Aparecido Gonçalves o 

logradouro público do Loteamento Jardim das Araras”. 

Projeto de lei do vereador Danilo Barnabé, “Denomina Adélia Rossi Boscolo o logradouro... 

Adelina Rossi Boscolo o logradouro público do Residencial Vila Fahl”. 

E projeto de lei do Executivo Municipal, “Denomina João Marchi o logradouro público que 

especifica”. 

Votações únicas e simples, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Os projetos estão em discussão. 

Vereador Índio. Wilson José dos Santos. Quarta-feira você pegou nós, hein, vereador?! Eu dormi 

depois do gol, para o senhor saber. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: É que o Hélio me conhece Só trinta e seis anos, 

né, Hélio? 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Sr. Presidente, rapidinho aqui. Hoje eu só queria 

aqui aproveitar que a família da Antônia Durvalina Moraes e o Senhor José Aparecido Gonçalves 

está aqui representada pelo João Gabriel Gonçalves, que é o filho, do Gonçalves, e a 

Rosimeire(F) Fernandes. Eu só queria que vocês levassem essa mensagem para a família. Pelo 

apreço que vocês sempre tiveram por ele e que eu tenho pela família, que eu conheço o Gonça, 

eu acho que quase todo mundo aqui conhece ele, que é assessor do Bruno Lima, trabalha no 

grupo do Bruno Lima, para que eles nunca esqueçam o quanto a sua família e os amigos os 

amam ainda, porque eles estão na plenitude. Então, a gente ainda ama eles. E que eles estão 

felizes porque a sua família não deixou que seu nome fosse esquecido. Porque na vida, quando 

a gente morre, o corpo acaba, mas, como diz o nosso grande amigo Cebolinha, nosso poeta, o 

nome fica para sempre. Se você for uma pessoa boa, poucos lembram, mas se for ruim, lembram 

muito mais, né, Cebola? Então, como ele sempre foi essa... a Dona Durvalina e Seu José sempre 
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foram pessoas amáveis com o povo, pessoas muito queridas, eu tenho certeza que esse povo 

ficará feliz por a gente estar homenageando eles com o logradouro. Então, onde você estiver, 

casal, que vocês continuem aí na plenitude da vida eterna, ligadinhos, do jeito que vocês eram 

na Terra, e amando sua família, defendendo sua família, como vocês sempre defenderam. Que 

Deus abençoe muito vocês na plenitude eterna, e que seus familiares estão muito felizes através 

desta homenagem que esse humilde vereador e amigo está fazendo nessa Câmara Municipal, 

que eu tenho certeza que será aprovado por todos os vereadores aqui. Que Deus abençoe eles 

onde estiverem. Obrigado a todos da Câmara. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Índio. Os 

projetos continuam em discussão. Os projetos estão em votação. Os favoráveis permaneçam 

sentados, os contrários se levantem. Os projetos foram aprovados por unanimidade. 

Com a palavra o vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do vereador Wilson José dos Santos, 

“Dispõe sobre a proibição do uso e da comercialização de dispositivos eletrônicos para fumar no 

município de Indaiatuba”. Segunda votação simples. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. 

Projeto aprovado por unanimidade. 

Com a palavra o Senhor Secretário. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei da vereadora Clélia, “Proíbe alimentar 

pombos urbanos e estabelece medidas para controlar a população desses animais no município 

de Indaiatuba”. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Com a palavra a vereadora 

Clélia. 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Boa noite a todos. Mais uma vez eu 

quero agradecer pela palavra. Quem nunca foi ali na Praça Dom Pedro e não se deu conta de 

quantas fezes de pombo tem nesse local, escolas, que muitos pombos se aglomeram em cima 

de ar-condicionado, ponto de ônibus, a própria frente da Câmara Municipal? E esses pombos 

parecem ser inofensivos, mas é uma fauna sinantrópica que está invadindo a cidade. E quanto 

mais a gente alimenta esses pombos, mais aparecem. A minha... o meu projeto de lei vem para 

combater um pouquinho e diminuir essa população sinantrópica nos nossos centros urbanos. O 
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acúmulo dessas fezes é totalmente corrosivo e prejudicial à saúde. Para quem quiser depois dar 

uma lida no projeto, ele fala de várias doenças que vêm prejudicando significamente (sic) a saúde 

das pessoas. Então não é questão de: “Ai, ele é bonitinho”. Não. Os pombos, eles trazem muitas 

doenças. Então a gente está falando de saúde pública. Infelizmente, tem escolas, tem postos de 

saúde que... esses pombos estão infestando esses locais. E só as fezes... as penas deles já 

transmitem muitas doenças. Então, eu peço a todos o voto favorável e também a regulamentação 

dessa lei, para que seja colocado nos lugares que é proibido alimentar esses pombos, fazer 

também junto à população para que ela não alimente. Gente, é muito sério. A população, ela já 

está... você vai no centro da cidade e você não sabe se você come ou se você espanta pombos. 

É muito sério, é muito grave, e a nossa saúde pública merece uma atenção bem rígida sobre 

esse assunto. Muito obrigada. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto continua em 

discussão. O projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários que 

se levantem. 

Com a palavra o Senhor Secretário. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de Lei 73/2025, do vereador Cebolinha, “Dispõe 

sobre a vedação à nomeação, no âmbito da administração pública direta e indireta do município 

de Indaiatuba, inclusive no Poder Legislativo, de pessoas condenadas por crimes de injúria racial 

ou discriminação racial”. Segunda votação, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. O 

projeto foi aprovado por unanimidade. 

Com a palavra o Senhor Secretário. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de Lei 75/2025, do vereador Doutor Túlio, “Altera 

dispositivos da Lei 6.985, de 21 de agosto de 2018, que ‘Dispõe sobre a obrigatoriedade da rede 

básica de saúde, em parceria com o programa Nascer Bem, prestar orientações na sala de 

espera e grupos relacionados referente ao atendimento para primeiros socorros em caso de 

engasgamento, aspiração de corpo estranho e prevenção de morte súbita de recém-nascidos e 

crianças”. Segunda votação. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários que se levantem. 
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Encerrada a Ordem do Dia, convidar... 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): É, o projeto foi aprovado por 

unanimidade. E vou convidar o vereador Alexandre para dar sequência na reunião. 

[Troca de Presidência] 

SENHOR PRESIDENTE (ALEXANDRE CARLOS PERES): Antes de dar sequência na Palavra 

Livre, queria agradecer a presença da Tânia Oliveira aqui, prestando uma homenagem a nós 

aqui com a sua presença. Tânia, parabéns, viu, parabéns pela presença. 

Com a palavra... o Du, né? 

SENHOR PRESIDENTE (ALEXANDRE CARLOS PERES): Du Tonin. 

SENHOR PRESIDENTE (ALEXANDRE CARLOS PERES): Também [ininteligível] ficar 

quietinho. Pode falar as merdas que quiser. 

PALAVRA LIVRE 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Vamos lá que o assunto é sério, hein?! Pedir a atenção de 

todos aqui. E eu gostaria de registrar a presença do meu amigo, ex-presidente da Câmara de 

Elias Fausto e vereador, Mirão Zapata, que aqui se faz presente. Seja muito bem-vindo, meu 

amigo. Também gostaria de registrar a presença aqui do William(F), do Luciano Carvalho e do 

Lorran que aqui se fazem presentes. Sejam bem-vindos sempre também. 

Bom, hoje eu vim falar de um problema muito sério que afeta diretamente a vida e o bolso dos 

motoristas de Indaiatuba. No dia onze de junho de dois mil e vinte e quatro, um morador da nossa 

cidade procurou o Ministério Público para denunciar uma irregularidade grave. O tempo do sinal 

amarelo em diversos sinais da cidade está abaixo do que a lei manda. Segundo o Manual 

Brasileiro de Sinalização de Trânsito, em vias de cinquenta a sessenta quilômetros por hora, o 

tempo do sinal amarelo deve ser no mínimo quatro segundos, mas em vários pontos de 

Indaiatuba esse tempo é bem menor. Isso não é apenas um detalhe técnico; é um risco para 

motoristas e pedestres. E pior: geram muitas multas injustas. Para você ter uma ideia, só nos 

seis primeiros meses aí, de janeiro a junho, a prefeitura arrecadou com multas por avançar no 

sinal quase quatro milhões, mais de setenta por cento da receita das multas da cidade. Entre as 

mais de cem pessoas que me procuraram, um caso me chamou muita atenção: de uma instrutora 

de uma autoescola com mais de vinte anos de profissão que nunca tinha sido multada, e este 

ano ela recebeu duas multas gravíssimas, ambas por avanço no sinal vermelho. Por causa disso, 

ela poderia ter a licença de trabalho cassada. Isso não é uma injustiça? O Ministério Público já 
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investigou e comprovou a irregularidade. No dia vinte e três de junho, a promotora enviou um 

ofício ao prefeito exigindo a correção imediata no tempo de todos os semáforos, começando 

pelos que têm câmera, e a revisão das multas por avanço no sinal desde janeiro de dois mil e 

vinte e quatro e a devolução dos valores pagos indevidamente. O prazo dado pela promotora foi 

de trinta dias para corrigir os semáforos e sessenta dias para revisar as multas. E esse prazo de 

trinta dias já venceu, agora, dia vinte e três de julho. Foi por isso que eu acionei a Justiça, e até 

agora a prefeitura não respondeu. E diante disso, da não resposta a outra alternativa, eu entrei 

com mandado de segurança na Justiça pedindo a anulação de todas as multas aplicadas com 

base em tempo irregular nos últimos cinco anos, a devolução dos valores pagos com correção, 

a retirada dos pontos das CNHs e que a prefeitura passe a divulgar, de forma permanente, o 

tempo de todos os semáforos com fiscalização. Eu não vou descansar enquanto essas injustiças 

não acabarem e enquanto todos que foram prejudicados não forem ressarcidos, seja por ato do 

prefeito, seja por decisão da Justiça. O trânsito tem que ser seguro e justo para todos e a lei tem 

que ser cumprida. Esse é o meu compromisso com vocês. Agradeço pela oportunidade, 

presidente. Um ótimo final de sessão a todos. 

SENHOR PRESIDENTE (ALEXANDRE CARLOS PERES): Com a palavra, Danilo Barnabé. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Boa noite, Sr. Presidente, público que nos 

acompanha nas redes sociais e presencialmente. Precisava... ô, Sr. Presidente, precisava zerar 

o tempo lá, hein, para a gente não se perder. Obrigado. 

Bom, na Palavra Livre de hoje eu queria fazer uma prestação de contas em questão de 

fiscalização ao poder público. É sobre um pregão para compra de tintas para demarcação viária, 

a sinalização horizontal feita aqui no município. Chegou ao nosso conhecimento um caso muito 

estranho, Sr. Presidente, sobre o Pregão Eletrônico 12/2025, que teve origem no Edital 15/2025. 

E o problema nesse pregão que chegou ao nosso conhecimento diz respeito ao lote três, produto 

tintas para demarcação viária. A empresa vencedora apresentou uma proposta de um milhão 

quinhentos e trinta e dois mil setecentos e noventa e quatro e cinquenta, um pouco mais de um 

milhão e meio; a segunda colocada apresentou uma proposta de dois milhões novecentos e vinte 

e sete mil e cento e noventa e nove reais, quase três milhões, ou seja, noventa e um por cento 

mais cara que a primeira colocada, quase um milhão e quatrocentos a mais na compra de apenas 

um item. Até aí tudo normal. O menor preço ganhou. Mas é a partir daí que as coisas começaram 

a ficar estranhas. O edital previa para o ganhador uma amostra para avaliação técnica do 

produto, avaliação técnica desse material. Não descrevia uma quantidade mínima que deveria 

ser entregue e também não pedia uma embalagem completa da forma que seria entregue 
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durante a execução do contrato. Apenas uma amostra que possibilitasse a análise do material, 

para ver se estava na conformidade deste edital. Não fazia nenhuma exigência, né, que poderia 

ser qualquer volume, mas, estranhamente, a prefeitura não pensou dessa forma. Foi aí que a 

coisa realmente azedou nesse pregão. A prefeitura desclassificou a empresa vencedora. O 

motivo? Não conformidade na amostra. O material estava em desconformidade com o edital, o 

material entregue? Não. O que eles alegaram então? Que a embalagem enviada para a 

prefeitura não estava cheia até a borda. Por isso. Eles... o edital pedia que essa embalagem 

deveria ser entregue até a borda? Não pedia isso. Ele pedia que a embalagem entregue para 

amostra deveria ser idêntica à que seria entregue durante a execução do contrato? O edital 

também não pedia isso. Então qual foi a justificativa para eles desclassificarem a empresa 

vencedora com a proposta de um milhão e quatrocentos mais barata do que o segundo 

colocado? Foi que se todas as embalagens entregues desse item durante todo o contrato 

viessem com essa quantidade menor, em torno de um litro, um litro e meio menor na embalagem, 

poderia causar um dano, um prejuízo ao poder público de aproximadamente doze mil reais 

durante todo o contrato. Então é um absurdo. Eles estão pagando um milhão e quatrocentos a 

mais com a justificativa de não tomar um prejuízo de doze mil reais. É isso que aconteceu. E 

engraçado, porque a lei não permite desclassificar uma empresa ganhadora por uma exigência 

que não estava no edital. A gente não se muda a regra de um jogo no meio da partida; tem que 

estar no edital. Então a prefeitura está querendo prever o futuro, é isso? Então, como é que eles 

sabem que aquela embalagem para amostra viria igual durante o decorrer do contrato? Não dava 

para prever isso. E outra: se esse fornecedor entregar uma embalagem com um volume menor 

do que o indicado, quem recebe essa mercadoria pode dar não conformidade e devolver o 

material e pedir que a empresa troque, que entregue do jeito correto. Então, o prejuízo seria zero 

reais para a prefeitura se houvesse uma conferência no momento da entrega. Então, eu não sei 

para vocês, mas para mim ficou muito estranho. Desclassificaram irregularmente, ilegalmente, 

uma empresa por um motivo que não constava no edital. Não constava que a embalagem de 

amostra deveria vir cheia, até a borda. Então, por isso, pela nova Lei de Licitações, eles violaram 

o princípio legal da vinculação ao edital. Exigiram uma coisa que não constava previamente no 

edital. E outra: se fosse... a necessidade fosse realmente fundamental para o pregão, que 

existisse a entrega de uma amostra de uma embalagem até a borda, deveria constar no edital. 

Se não constou é porque não é tão importante assim. E outra: a partir do momento que a 

prefeitura recebeu essa amostra, se não fosse uma quantidade necessária, como esse vício, ele 

é amável, não é, ele poderia fazer uma diligência ou pedir para esse fornecedor que trocasse a 

amostra, que enviasse a embalagem como seria entregue durante o contrato, fazer uma 
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diligência ou solicitar uma informação complementar: “Senhor fornecedor, as embalagens virão 

iguais à amostra?”. Sim ou não. Então poderia ter sanado essa dúvida a partir do momento que 

a empresa forneceu esse produto para amostra. Então, eles expuseram o poder público, o erário, 

a um gasto desnecessário, um milhão e quatrocentos mil reais em apenas um item, alegando 

uma economia de doze mil reais. Isso viola claramente o princípio da economicidade, da proposta 

mais vantajosa para o poder público, que é para isso que existe um pregão eletrônico, para que 

se deem lances, para que o poder público pague o menor valor possível para o produto que 

consta no edital. Então, para que a gente proteja o erário, proteja o dinheiro público dos impostos, 

eu levei esse caso ao conhecimento do Ministério Público e do Tribunal de Contas do Estado, 

eu fui até o meu limite constitucional de atuação como vereador, onde eu tenho alcance na 

fiscalização. A partir daí, a gente notifica os órgãos de controle, como o Tribunal de Contas do 

Estado e o Ministério Público, para que eles façam aí o trabalho deles, que abram inquérito, ou 

se perceber que essa questão desse contrato, desse pregão, não foi tocado da maneira correta, 

que se peça o cancelamento e se realize novamente esse pregão, ou que os responsáveis por 

esse fiasco nesse pregão sejam responsabilizados. 

Então é isso, gente. Esse é o nosso trabalho de fiscalização que a gente vem executando. Tem 

vários desses em andamento no nosso gabinete, e a gente vai apresentando conforme as 

apurações vão sendo concluídas. Muito obrigado. Boa noite. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (ALEXANDRE CARLOS PERES): Declaro encerrada a 20ª Sessão 

Ordinária de hoje. 

[Encerra-se a Sessão às 19 horas e 05 minutos] 

 

 

LEGENDA: 

(F) fonética 

-- interrupção da fala 

(sic) desse modo, assim mesmo 
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